
Trnovské lípy republiky a stromkové slavnosti 

 „ Jsou stromy, které si budeš do smrti pamatovat jako některé lidské tváře, jsou 

stromy, které jsou téměř svaté.“                                                                Karel Čapek                                                                 

Jsou tu s námi naše trnovské lípy. Chodíme kolem nich, vyhledáváme jejich 

blahodárný stín v parku na návsi, před hřbitovem. Scházíme se pod nimi ke 

společné zábavě na letních tanečních večerech, o trnovské pouti, při zápasech 

v kopané, na nejrůznějších akcích konaných v areálu místní tělovýchovné 

jednoty. 

Vnímáme s  nimi  naši společnou  sounáležitost  s rodnou  zemí, s rodnou  obcí, 

s místem, kde žijeme a vychováváme naše děti a vnuky, s místem našeho 

posledního odpočinku… 

Jsou živými památníky oslavy vzniku našeho státu, památníky na generace 

našich trnovských otců, dědů, pradědů… 

Sázení lip má u nás v naší vlasti i obci dlouhou a silnou zvykovou tradici. 

Sázely se při svatbách, narození dětí, při památných událostech. Pod lipami se 

konaly vesnické sněmy a kázání. Lipové lýko sloužilo k spoutání démonů. 

Figurka z lipového dřeva se nosila pro štěstí, lipová kůra chránila před otravou a 

listy se využívaly při tajných kouzlech k získání nesmrtelnosti. Z lipového dřeva 

jsou sochy svatých, oltáře, nábytek, dřeváky, hudební nástroje, kolébky i 

rakve… 

Oficiálním národním symbolem se lípa stala r. 1848 na Všeslovanském sjezdu 

v Praze za účasti všech tehdy porobených slovanských národů. Zlaté lipové 

ratolesti jsou na standartě prezidenta republiky, státní pečeti, vojenských 

uniformách a na bankovkách. 

Památné lípy najdeme i u nás v Trnové. V záznamech se dočteme, kdy a kam 

byly vysazeny. 

Nejstarších pět lip bylo vysazeno při Stromkové slavnosti 11. dubna 1916. Po 

provolání slávy Jeho Veličenstvu císaři byla zahrána hymna, přečteny slavnostní 

projevy a přednesena báseň „Živý památník“. (Lípy rostou za autobusovou 

čekárnou na Pecalandě po pravé straně podél silnice vedoucí do Horní Břízy.) 

27. května 1917 byla uspořádána Holdovací slavnost stromová na paměť 

nastoupení císaře Karla I. na habsburský trůn. (Lípa byla zasazena v klínu 

rozcestí ke Krašovicům a Malému mlýnu, tam, kde stál dřevěný kříž.) 



4. května 1919 byla zasazena Lípa svobody za součinnosti obecního 

zastupitelstva, Národní Jednoty Pošumavské, Dělnické tělocvičné jednoty a 

politické organizace strany sociálně demokratické s odborovou organizací. 

Slavnost započala o 1 hodině odpolední průvodem a hudbou. Dva členové 

hasičského sboru nesli ověnčenou lípu na místo, kde měla být zasazena. Místo 

bylo vyhlédnuto v obecním parku po levé straně před „železným mostem“ přes 

Bělský  potok jdeme-li směrem na Pecalandu. (Lípu nebo alespoň její pařez 

bychom dnes v parku marně hledali. Byla zlomena a vyvrácena vichřicí,  pařez  

byl odstraněn při rekonstrukci mostu a úpravě terénu v jeho bezprostředním 

okolí.) 

28. října 1968 v předvečer 50. výročí vzniku Československé republiky byla za 

slavnostního shromáždění občanů vysazena na nádvoří před školou mladá lípa, 

pojmenovaná Strom republiky. Stalo se tak po pestrém kulturním programu a 

projevu o významu 28. října 1918.  

Další trnovské památné lípy budou vysazeny v tomto roce během „Oslav 100. 

výročí Československa - Trnová je mým domovem“. Letošní Stromkovou 

slavnost pořádá Základní škola Trnová ve spolupráci s Mysliveckým sdružením. 

Je připravena na páteční dopoledne 4. května 2018.  Lipovou alej republiky 

1918 - 2018 vysadí děti za pomoci myslivců v prostoru od křižovatky „U hrušky“ 

směrem k parkovišti před hřbitovem. Školáci mají připraveno k výsadbě 8 lip 

(počet symbolizující letošní osmičková výročí). Pod kořeny každé z nich uloží 

pamětní schránku se svými záznamy… 

Výsadba Lípy republiky je pak připravena organizačním výborem oslav na  

neděli 28. října 2018. 

Sedíš na lavičce pod korunami lip. Zvedneš hlavu. Světlo v jejich korunách střídá 

stín. Právě kvetou. Šumí listí. Hukot včel… Za zády cítíš chlad kovových vrat. Nad 

nimi nápis: Pokoj vám. 

Očima hladíš kouzelné panorama rodného kraje. Vysoké nebe. Na horizontu 

zřícenina Radyně, vpravo mýty opředený Krkavec. Lesy a pole. V popředí  silueta 

parku Víseckého zámku a vpravo probleskující hladina Víseckého rybníka. 

Strmí léto. Teplý vánek. A lípy voní tak omamně, že pomalu zapomínáš, jak 

plyne tvůj čas… 

-LČ- 

  



 

 


